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Gruppenübung

Aufgabe G1 ()
Betrachten Sie die Funktion

f(x) =
{

x− x
|x| für x ∈ R \ {0},

1 für x = 0.

(a) Hat f an der Stelle x0 = 0 einen rechts-/linksseitigen Grenzwert? Hat f an der Stelle x0 = 0
einen Grenzwert? Berechnen Sie die Werte gegebenenfalls!

(b) Ist f an der Stelle x0 = 0 rechts-/linksseitig stetig? Ist f an der Stelle x0 = 0 stetig?
Aufgabe G2 ()

Betrachten Sie die Funktion f : R → R mit

f(x) =
{

1 für x ∈ (−∞, 0),
x + 2 für x ≥ 0.

Entscheiden Sie, ob folgende Aussagen wahr oder falsch sind:
(a) f hat den Grenzwert limx→0 f(x) = 1.
(b) f hat den Grenzwert limx→1 f(x) = 3.
(c) f hat den rechtsseitigen Grenzwert limx↘0 f(x) = 2.
(d) f ist stetig an der Stelle x0 = 0.
(e) f ist rechtsseitig stetig an der Stelle x0 = 1.
(f) f ist stetig.

Aufgabe G3 ()
Die rationale Funktion f : R → R sei gegeben durch D(f) = R \ {0, 2} und f(x) = x2−4

3x4(x−2)
.

(a) Für welche x0 ∈ R existiert der Grenzwert limx→x0 f(x)?
(b) Bestimmen Sie limx→x0 f(x) für alle x0 ∈ R, für die dieser Grenzwert existiert.



Hausübung

Aufgabe H1 ()
Es seien a, b ∈ R. Die Funktion f : R → R mit D(f) = [0, 3] sei de�niert durch

f(x) =


2x + x2 für x ∈ [0, 1],
ax− x3 + x für x ∈]1, 2[,
b(x5−a − x− 1)

x2 + 1
für x ∈ [2, 3].

Bestimmen Sie a und b so, dass f auf D(f) stetig ist.
Aufgabe H2 ()

Bestimmen Sie für die folgenden Funktionen fi : R → R, i = 1, . . . , 4, für alle x0 ∈ R die Grenzwerte
limx↘x0 fi(x), limx↗x0 fi(x) und limx→x0 fi(x), soweit diese existieren.
(a) f1(x) = 1

(x− 4)2
für x ∈ D(f1) = R \ {4}

(b) f2(x) =
√
|x| − 3
x− 9 für x ∈ D(f2) = R \ {9}

(c) f3(x) = x− 3
|x− 3| für x ∈ D(f3) = R \ {3}

(d) f4(x) = 2x
x2 − 5x

für x ∈ D(f4) = {x ∈ R : x2 − 5x 6= 0}


